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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 

 
Anul VII, Nr. 20 (264) 

duminică, 5 Iunie 2016 

Publicaţie săptămânală pentru întărire sufletească 

Publicaţie editată şi distribuită gratuit de Parohia „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” - Poieniţa, sat Hârtoape, com. Vânători, jud. Iaşi, Protopopiatul Paşcani 

Orbul vindecat mărturiseşte 
dumnezeirea lui Hristos 

vanghelia Duminicii numită Duminica 
Orbului continuă şirul Evangheliilor 
din perioada de după Sfintele Paşti, 

în care se prezintă o mulţime de vindecări 
săvârşite de Mântuitorul Iisus Hristos ca să 
înţelegem puterea Lui mântuitoare şi dătă-
toare de viaţă. Am văzut că Mântuitorul Iisus 
Hristos a vindecat boala unui om paralizat, a 
vindecat afecţiunea nestatornică şi credinţa 
confuză a femeii samarinence şi a locuitorilor 
cetăţii Sihar din Samaria, iar acum vedem că 
Mântuitorul Iisus Hristos dăruieşte vedere 
unui om nefericit care s-a născut orb. 
 

Orbirea sufletească, mai grea decât 
orbirea fizică 

 

Evanghelia din Duminica Orbului pune în 
contrast izbitor lumina pe care Mântuitorul o 
dăruieşte acestui orb din naştere, făcându-l 
să vadă, şi invidia întunecată a fariseilor care 
nu-l iubeau pe Iisus când El vindeca pe cei 
bolnavi. 
     Scopul Evangheliei de astăzi este acela 
de a arăta că uneori mai uşor îl mărturisesc 
orbii din naştere pe Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, decât cei care, deşi văd cu ochii 
trupeşti, nu cred în El. Cu alte cuvinte, 
Evanghelia ne arată că mai mare boală 
este necredinţa sau orbirea spirituală 
decât orbirea trupească sau fizică şi că 
mai uşor se vindecă cineva de orbirea 
trupească decât de orbirea sufletească a 
necredinţei. 
     Orbul despre care vorbeşte Evanghelia de 
azi nu a cerut nimănui să-l vindece. El a fost 
doar observat de Mântuitorul Iisus Hristos şi 
de către ucenicii Săi care L-au întrebat pe 
Iisus dacă omul acesta este orb pentru că a 
păcătuit el sau părinţii lui. Iar Mântuitorul 
Iisus Hristos a răspuns că nu a păcătuit nici 
el, nici părinţii lui, ci s-a născut orb pentru ca 
să se arate în el lucrarea lui Dumnezeu. 
 

Iisus Hristos este lumina lumii 
 

Cum putea cineva să păcătuiască înainte de 
a se naşte? Desigur, la prima vedere, între-
barea nu are rost, dar Mântuitorul a răspuns 
că nu a păcătuit nici cel orb, nici părinţii lui, 
pentru a spulbera credinţa falsă a unora din-

tre iudei împrumutată de la păgâni, şi anume 
că uneori sufletul care a păcătuit mult, la 
ieşirea lui din trup, intră în alt om sau într-un 
copil care se naşte şi petrece încă o viaţă pe 
pământ în alt trup, pentru a se curăţi ori iz-
băvi de păcate prin suferinţă. Totodată, Iisus 
spune că, potrivit voii lui Dumnezeu, sunt şi 
oameni care suferă nu pentru păcatele lor 
proprii sau ale părinţilor, ci pentru ca să arate 
în ei lucrarea lui Dumnezeu. Care lucrare? 
Lucrarea de vindecare şi de schimbare sau 
de înnoire a vieţii omului. Într-adevăr, prin 
vindecarea acestui orb, s-a arătat lucrarea lui 
Dumnezeu, şi anume că Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, este Făcătorul lumii, Cel ce îm-
preună cu Tatăl şi cu Duhul Sfânt l-a creat pe 
om la începutul lumii (cf. Facere 1, 26-27), şi 
că tot El este şi Lumina lumii (Ioan 8, 12), 
adică sensul ultim al vieţii, al existenţei uni-
versului şi umanităţii, că El este dătătorul 
vederii trupeşti sau fizice şi dătătorul vederii 
sufleteşti sau spirituale care se numeşte 

credinţă. El este izvorul luminii celei văzute 
cu ochii trupeşti şi al luminii celei văzute nu-
mai cu ochii sufleteşti ai credinţei. 
 

Fiul lui Dumnezeu vindecă natura 
umană când aceasta devine infirmă 

 

Mântuitorul Iisus Hristos a scuipat în ţărână şi 
a făcut tină spre a unge cu aceasta ochii 
orbului. Gestul Mântuitorului arată că întrucât 
El este Fiul şi Cuvântul lui Dumnezeu, 
Care, la Facerea lumii, S-a aplecat şi a luat 
ţărână din pământ, a făcut pe om şi a su-
flat în faţa lui suflare de viaţă (cf. Facere 2, 
7), tot El poate reface acum natura umană, 
deoarece a devenit infirmă, neputincioasă şi 
suferindă. 
     După ce i-a uns ochii cu tină, Iisus l-a tri-
mis pe cel orb la scăldătoarea Siloamului nu 
pentru că era acolo o apă miraculoasă, ci l-a 
trimis din două motive: în primul rând, ca să 
vadă ascultarea şi credinţa orbului.  

(continuare în pagina 2) 
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Iar acesta s-a dovedit mai ascultător şi 
mai credincios decât unii care aveau ve-
dere fizică, dar nu aveau şi vedere duhov-
nicească. Orbul din naştere nu a întrebat: 
cine mă va duce acolo dacă eu nu văd?; el 
nu a întrebat: de ce trebuie să merg la scăl-
dătoarea Siloamului?; el nu a arătat nici o 
ezitare, ci a făcut ce i s-a cerut, adică a mers 
îndată acolo unde a fost trimis. Nu ştim cum 
a ajuns el acolo, cine l-a ajutat, părinţii lui ori 
vreun apropiat sau, mai degrabă, a mers pâ-
nă la scăldătoare şi a găsit-o, prin însăşi pu-
terea cuvântului Mântuitorului. Al doilea motiv 
pentru care Mântuitorul l-a trimis pe cel orb la 
scăldătoarea Siloamului este ca să vadă cât 
mai multă lume că el a mers la scăldă-
toarea Siloamului în timp ce era orb. Ochii 
lui, fiind acum acoperiţi cu tină, atrăgeau şi 
mai mult atenţia mulţimii că este un nevăză-
tor, dar după ce s-a spălat, împlinind cu mul-
tă smerenie şi multă credinţă ceea ce Iisus i-
a poruncit, orbul din naştere s-a vindecat, a 
devenit văzător, iar multă lume care l-a vă-
zut, l-a recunoscut. Deci orbul a fost trimis 
de Hristos la scăldătoarea Siloamului, 
care înseamnă trimis, pentru a deveni 
apoi un trimis sau misionar-mărturisitor al 
lui Hristos printre iudei. Vedem aici lu-
crarea minunată şi pedagogia sfântă a Mân-
tuitorului Iisus Hristos Care foloseşte chiar 
oameni infirmi sau bolnavi ca să-I mărtur-
isească dumnezeirea Lui, în timp ce unii 
oameni sănătoşi care se cred desăvârşiţi se 

împotrivesc Lui sau refuză să recunoască 
prezenţa şi lucrarea lui Dumnezeu în El. [...] 
 

Orbul, misionarul ascultător şi  
credincios al lui Iisus 

 

Evanghelia de astăzi ne prezintă pe larg 
convorbirea dintre Mântuitorul Iisus Hristos 
cu acest orb şi apoi convorbirea dintre orb şi 
fariseii cărturari care, fiind invidioşi pe Iisus, 
s-au mâniat pe orbul vindecat. În cele din 
urmă vedem cum acest orb din naştere vin-
decat de Iisus Hristos devine mărturisitor al 
puterii Lui vindecătoare, atât de insistent, 
încât încearcă să-i lămurească pe farisei 
despre puterea dumnezeiască a lui Iisus, 
zicând că dacă Iisus nu ar fi de la Dumne-
zeu, El nu ar putea face minuni" (cf. Ioan 9, 
33), deoarece dacă Iisus ar fi un om păcătos, 
Dumnezeu nu L-ar asculta. El le mai spune: 
"Voi nu ştiţi de unde este El" (Ioan 9, 30), 
adică de unde vine puterea Lui făcătoare de 
minuni. Prin urmare, dacă Iisus n-ar fi trimis 
de la Dumnezeu, n-ar fi putut face această 
minune. Văzând fariseii că orbul devine măr-
turisitor al lui Hristos şi posibil ucenic al Lui, l-
au ocărât şi l-au dat afară din sinagogă. Însă, 
după ce acesta a fost ocărât şi exclus din 
sinagogă pentru că devenise mărturisitor al 
puterii Lui dumnezeieşti vindecătoare, Iisus l-
a întâlnit pe cel ce l-a vindecat şi i-a zis: 
"Crezi tu în Fiul lui Dumnezeu? Iar el a între-
bat: cine este ca să cred în El? Mântuitorul i-
a răspuns: Cel pe care îl vezi în faţa ta. Iar 
orbul a mărturisit şi a zis: Cred. Şi s-a închi-
nat Lui" (cf. Ioan 9, 35-38). Aşadar, de la 

mărturisirea puterii dumnezeieşti vindecă-
toare a lui Iisus, omul vindecat de orbire tru-
pească ajunge la mărturisirea dumnezeirii 
Lui, întrucât crede că Iisus este Fiul lui Dum-
nezeu şi I se închină Lui. 
     Orbirea spirituală ca incapacitate a unor 
oameni de-a recunoaşte în minunile lui Iisus 
Hristos prezenţa dumnezeirii Lui, de-a crede 
în El şi a-L mărturisi ca fiind Mântuitor al 
omenirii, Care vindecă natura umană de 
păcat, boală şi moarte, se manifestă şi astăzi 
în multe forme: ateism sau ostilitate faţă de 
religie, nihilism sau indiferenţă faţă de valorile 
credinţei, secularizare sau diminuare a vieţii 
spirituale, până la uitarea de Dumnezeu şi de 
Biserică. Însă, adesea, oamenii care au trecut 
prin suferinţă şi au cunoscut ajutorul lui Dum-
nezeu, ca vindecare şi eliberare, sporesc în 
credinţă ca vedere spirituală a prezenţei şi 
lucrării lui Dumnezeu în viaţa omului. Desi-
gur, este mult mai bine să ne întărim în cred-
inţă fără suferinţă, prin rugăciune şi fapte 
bune ca răspuns al nostru la iubirea lui Dum-
nezeu, Care a făcut cerul şi pământul, Care 
ne dăruieşte viaţă şi sănătate, ajutor şi 
înţelepciune de-a trăi în comuniunea familiei 
şi a societăţii. 
 

     În concluzie, Evanghelia de astăzi ne 
arată cum un orb din naştere a devenit 
văzător şi mărturisitor credincios al lui 
Hristos, iar unii dintre cărturarii farisei 
care vedeau trupeşte au rămas în orbirea 
lor spirituală refuzând să creadă că Iisus 
Hristos este Fiul lui Dumnezeu. Prin ur-
mare, vedem că Dumnezeu poate face dintr-
un om infirm un dascăl, un misionar, un trimis 
al Său în lume. Vedem cât de mare este iubi-
rea lui Dumnezeu şi cât de mare este lu-
crarea harului lui Dumnezeu în oameni. [...]
Ne închinăm Lui, spre slava Preasfintei Tre-
imi şi spre mântuirea noastră. Amin!  

Orbul vindecat mărturiseşte 
dumnezeirea lui Hristos 

Cei șase psalmi ai Utreniei formează 
un grup pe care îl numim „Hexa-
psalmul”, fiind cunoscuţi şi ca psalmi ai 

dimineţii, ai Utreniei sau psalmii Judecăţii. 
     Citirea psalmilor 3, 37, 62, 87, 102 şi 142 
se face în cadrul slujbei de dimineaţa, psal-
mul 62 fiind supranumit şi psalmul dimineţii. 
     Explicaţia teologică o regăsim chiar în 
textul celor şase psalmi. Primii trei psalmi fac 

parte din rugăciunea de dimineaţă şi repre-
zintă primele gânduri pe care le închinăm 
Tatălui Ceresc, psalmul 37 fiind unul de po-
căinţă şi regret pentru păcatele săvârşite. 
     Psalmul 87 semnifică tânguirea omului 
Legii Vechi pentru păcatele lui, deznădejdea 
şi neputinţa sa, trăirea lui în întuneric după 
ce Adam şi Eva au căzut în păcat, iar psal-
mul 142 ne aminteşte de Judecata de Apoi. 

Din acest motiv, când Utrenia este săvârşită 
seara în timpul Privegherii, în mănăstiri se 
sting luminile din biserică, în afară de lumina 
de la analog de unde cântăreţul sau călugărul 
citeşte psalmii rar şi cu înţeles duhovnicesc. 
     Psalmul 102 semnifică, însă, bucurie şi 
binecuvântare, speranţă şi încrederea omului 
în mântuirea făgăduită. 
     Biserica acordă o importanţă deosebită 
acestor psalmi deoarece prin textul lor aduc 
slavă, mărire şi mulţumire lui Dumnezeu, 
exprimă diferite stări sufleteşti: pocăinţa pro-
fundă, recunoştinţă, mulţumire şi speranţă, 
încredinţare în ajutorul Domnului, dar îl fac pe 
credincios să îşi amintească totodată şi de 
Judecata de Apoi şi de mântuire. 
 
Sfinţii Părinţi afirmă faptul că atâta timp cât 
durează citirea celor șase psalmi, atâta 
vreme va dura Judecata acestei lumi, arătând 
sensul eshatologic profund al pocăinţei. 
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